



ВЛАДЫКОВЕЕТ РАДООНЕЖЬЯ



СЕНТЯБРЬ † 2005

№ 29 (128)

СЕРГИЕВО - ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

“Вострубим духовною цевницею: днесь рождается Матерь живота”

ВСЕМИРНАЯ РАДОСТЬ

Праздник Рождества Богородицы

1/14 сентября — начало нового церковного года, первым двенадцатым праздником которого является Рождество Божией Матери. Эта всемирная радость и важное историческое событие вспоминается Церковью 8/21 сентября. Рассказ о нем мы не прочтем в Евангелии, его сохранило Священное Предание.

История

Матерь Божия родилась в семье праведных Иоакима и Анны. Благочестивые родители долгие годы жили бездетно, о том много скорбели и плакали.

Однажды в большой праздник Иоаким вместе с другими израильтянами пришел в Иерусалимский храм, чтобы принести дары Господу Богу. Бывший в тот год первосвященник Иссахар отказался от приношения Иоакима, укоров его в безчадии. “Не должно, — говорил он, — принимать от тебя дары, потому что ты не имеешь детей, следовательно, и благословения Божия. Наверное, у тебя есть тайные грехи”.

Несправедливые слова глубоко ранили сердце Иоакима, и он в сильной скорби ушел из храма Божия посрамленным и униженным, а праздник для него обратился в печаль. Он не вернулся домой, а ушел в пустыню к пастухам, пасшим его стада, и плакал там о своем неплодстве, о поношении и укорах, сделанных ему. Вспомнив Авраама, праотца своего, которому уже в преклонном возрасте Бог даровал сына, Иоаким стал усердно молить Господа, чтобы Он и его сподобил такого же благословения, услышал его молитву, помиловал и отнял бы от него поношение со стороны людей, даровав в старости плод его супружеству, как некогда Аврааму.

“Да буду я, — молился он, — иметь возможность именоваться отцом ребенка, а не бездетным и отверженным терпеть укоры от людей”. К молитве Иоаким присоединил пост и сорок дней не вкушал хлеба. “Не буду есть, — дал он обет, — и в дом свой не возвращусь; пусть слезы мои будут мне пищей, а пустыня — домом, до тех пор, пока не услышит и не отнимет от меня поношение Господь Бог Израилев”.

Точно так же и жена его, будучи дома и услышав, что первосвященник не захотел принять их дары, укоряя в неплодстве, и что муж ее от великой скорби удалился в пустыню, плакала неутешными слезами. “Теперь, — говорила она, — я несчастнее всех: Богом отвержена, у людей в поношении и мужем оставлена! О чем плакать теперь: о вдовстве ли своем, или о безчадии, о сиротстве своем или о том, что не удостоилась называться матерью”.

Однажды Анна пошла в свой сад, села под лавровым деревом, вздохнула из глубины сердца и, возведя свои глаза, полные слез, к нему, увидела на дереве птичье гнездо с маленькими птенцами. Зрелище причинило ей еще большую скорбь, и она с плачем начала звать: “Горе мне бездетной! Должно быть, я самая грешная среди всех дочерей Израилевых, что одна перед всеми женами так унижена. Все носят плод своего чрева на своих руках, все утешаются своими детьми, одна я лишена этой радости. Господи Саваоф! Ты знаешь поношение бездетства, прекрати печаль моего сердца и отвержи мою утробу и меня неплодную соделай плодоносной, чтобы рожденное мною мы принесли Тебе в дар, благословляя, воспевая и согласно прославляя Твое милосердие”.

Когда Анна с плачем и рыданием так восклицала, явился ей ангел Господень и сказал: “Анна, Анна! Услышана твоя молитва, воздыхания твои прошли сквозь облака, слезы твои яви-

лись перед Богом, и ты зачнешь и родишь Дщерь Преблагословенную, через Нее получат благословение все племена земные, и будет даровано всему миру спасение, имя ей будет Мария”.

Услышав ангельские слова, Анна поклонилась Богу и сказала: “Жив Господь Бог. Если родится у меня дитя, то я отдам его на служение Богу. Пусть оно служит Ему и прославляет святое имя Божие день и ночь, во все время своей жизни”.

Исполнившись неизреченной радости, святая Анна поспешила в Иерусалим, чтобы там с молитвой воздать Благодарение Богу за Его милостивое посещение.

В то самое время Ангел явился и Иоакиму в пустыне и сказал: “Иоаким, Иоаким! Услышал Бог твою молитву и благоволил даровать тебе Свою благодать: жена твоя Анна зачнет и родит тебе Дщерь, рождение Которой будет радостью для всего мира. И вот тебе знамение, что я благовествую тебе истину: иди в Иерусалим к храму Божию и там, у золотых ворот, найдешь свою супругу Анну, которой я возвестил то же самое”.

Иоаким, удивленный таким ангельским благовестием, славословия Бога и благодаря Его сердцем и устами за великое милосердие, с радостью и весельем поспешно отправился в Иерусалимский храм. Там, как и возвестил ему ангел, он нашел у золотых ворот Анну, молящуюся Богу, и рассказал ей о явлении ангела и

его благовестии. Также и она поведала ему о том, что видела и слышала от ангела, возвестившего ей о рождении дочери. Иоаким и Анна вместе прославили Бога, сотворившего им такую великую милость, и, поклонившись Ему в святом храме, возвратились в свой дом.

И зачала святая Анна в девятый день декабря месяца, а восьмого сентября у ней родилась дочь, Пречистая и Преблагословенная Дева Мария, Начало и Ходатаица нашего спасения, о рождестве Которой возрадовались небо и земля.

Иоаким по случаю Ее рождения принес Богу великие дары, жертвы и всеожожения, и получил благословение первосвященника, священников, левитов и всех людей за то, что сподобился благословения Божия. Он устроил в своем доме большую трапезу, и все прославляли Бога.



Рождество Богоматери. Троицкая таблетка. Вторая четверть XV века. СПГИХМЗ

Возрастающую Деву Марию родители берегли как зеницу ока, ведая, по особенному откровению Божью, что Она будет светом всему миру и обновлением человеческого естества. Они воспитывали Ее с тщательной осмотрительностью, какая подобала уготованной стать Матерью нашего Спасителя. Они любили Ее не только как дочь, столь долгое время ожидаемую, но и почитали, как свою госпожу, помня ангельские слова, сказанные о Ней, и провидя духом, что должно над Ней совершиться.

Она же, исполненная Божественной Благодати, таинственно обогащала тою же благодатью и Своих родителей. Подобно тому, как солнце своими лучами освещает звезды небесные, даря им частицы своего света, так и Богоизбранная Мария озаряла лучами данной Ей благодати Иоакима и Анну, так что и они были исполнены Духа Божия и твердо веровали в исполнение ангельских слов.



Анна с младенцем Марией XIV век. Сербия(?) СПГИХМЗ

Слово пастыря

Хочу вам сказать несколько слов о величии праздника Рождества Пресвятой Богородицы. Когда человек озирается, оглядывается на себя в том мире, в котором мы живем, таком безгранично просторном, которому, казалось бы, нет пределов, он чувствует себя иногда бесконечно малым и страшно незначительным. И если к этому прибавить окружающую его черствость и холодность, то

8/21 сентября, день Рождества Богоматери, открывает годовой цикл самых значимых (двенадцатых) праздников, канва которых отражает историю спасения всех людей Богом человеком Иисусом Христом. Каждое из этих торжественных событий возвещает, как нам стать причастниками любви и милосердия Творца. Таинственной грани первого в календаре новозаветного праздника посвящено пастырское слово Антония (Блума), митрополита Сурожского.

человеку иногда кажется, что он беспредельно уязвим, бессилен, беспомощен, беззащитен и перед лицом людей, и перед всем простором, устрояющим простором нашего мира.

А вместе с этим, если человек оглянется на себя самого уже не по отношению к тому, что вокруг, а войдет внутрь себя, то он обнаруживает в себе такой простор, такие глубины, что весь тварный мир слишком мал для того, чтобы заполнить его до дна. Человек видит красоту этого мира, — и не насытится этим видением; он узнает бесконечно много о том, как и что Бог сотворил, — и знания его до конца не заполняют; ни радость, ни даже человеческое горе не могут до предела заполнить, завершить человека. В нем глубина, превосходящая все тварное; Бог создал человека таким просторным, таким глубоким, таким беспредельным в духовной своей сущности, что,

кроме Самого Бога, ничто на свете не может его заполнить, удовлетворить до конца.

Мы это видим с особенной красотой, особенно дивно сегодня — в праздник Божией Матери. Она так уверовала в Бога, Она так отдалась Ему — чистым разумом, чистым сердцем, непоколебляющейся волей Своей, и чистотой девства и жизни Своей, что Ей было дано произнести имя Божие так совершенно, с таким благоговением, с такой любовью, что Слово стало плотью и что в Ней Бог стал человеком.

И этим нам показано, что не только наша душа, наш дух, внутреннее наше естество таким создано Богом, что оно может вместить в себя тайну встречи с Живым Богом, но что даже тело наше так создано, что оно может — непостижимым образом — соединиться с Живым Богом. Да, по слову апостола Петра, мы

призваны стать причастниками Божественной природы, по слову апостола Павла, наше призвание — быть храмами Святого Духа. Весь Новый Завет нас учит тому, что через крещение и через приобщение Святых Тайн мы — тело, живое, трепетное тело Христово. Как это дивно и как мы должны относиться не только к вечной нашей душе, но к этому телу нашему, которое призвано к воскресению, призвано войти в Царство Божие и прославленным быть подобно телу Христову.

Святой Симеон Новый Богослов, один из величайших подвижников, записал мысли, которые ему пришли, когда он, причастившись Святых Тайн, вернулся в убогую свою келью и сел на дощатую кровать. Он написал: “Я взираю на брвенное это тело, на немощную эту плоть — и трепещу, потому что причащением Святых Тайн она вся пронизана Божеством, она вся приобщена Христу, она вся преисполнена Духом Святым. Эти бессильные руки стали руками Божиими, это тело стало телом, которым овладел Бог...”

Подумайте о том, что нам дано, не только верой нашей, таинствами Церкви, когда освящаемая вода, в которую мы погружаемся при кре-

щении, делает нас частицей, живым членом Тела Христова, когда, помазуюсь святым миром, мы получаем не только видимую печать Святого Духа, но делаемся храмами, в которых Он обитает. Когда освящаются хлеб и вино, приносимые верой нашей, любовью нашей Богу, они делаются непостижимо, таинственно Телом и Кровью Христа. И эта вещественная тварь приобщается Христу и доносит до нас, неспособных духом воспарить к Богу, Божество Христово, спасающее и преображающее нас и в душе и в теле.

И вот, праздник Рождества Божией Матери — это день, когда родилась Та, Которая сумела за нас всех, за весь человеческий род так поверить, так уверовать, так отдаться Богу, что Бог смог стать человеком через Нее и дать нам эти бесчисленные, непостижимые для нас дары. Слава Ее смирению, слава Ее бере, слава Ее любви, слава Богу воплотившемуся и Деве Богородице — достойному сосуду Воплощения Сына Божия, Христа Бога нашего!

Аминь!

Слово, произнесенное 21 сентября 1971 г. в Богоявленском Патриаршем соборе в Москве

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

О жизни
в Сергиево-Посадском
благочинии

1 сентября — День знаний. Школьники нашей страны приступили к занятиям. Как принято по православному обычаю, молитва предвдляет всякое благое начинание. В последних числах августа в храмах Сергиево-Посадского благочиния были совершены молебны перед началом учебного года. В этом году, как замечено духовенством, еще больше, чем прежде, учеников и их родителей пришли в храм получить благословение на школьные труды.

9 сентября исполнилось 15 лет со дня трагической смерти протоиерея Александра Меня. В Сретенской церкви села Новая Деревня, где служил и был погребен о. Александр, митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий совершил Божественную Литургию. По ее окончании на могиле известного богослова и проповедника им была отслужена лития и произнесено памятное слово. Еще одну литию Владыка Ювеналий совершил на месте трагической смерти священника в храме прп. Сергия Радонежского поселка Семхоз. В тот же день в Семхозе состоялся поминальный обед и вечер памяти протоиерея Александра Меня.

11 сентября исполнилось 10 лет священнического служения игумена Иоанна (Самойлова). В воскресенье, на которое выпал юбилей, благочинный церкви Сергиево-Посадского округа и настоятель Успенского храма города Сергиев Посад совершил Божественную Литургию. От любящих прихожан юбиляру была преподнесена епитрахиль с поручами — ручная работа золотошвей Успенской церкви. На подарке в технике лицевого шитья выполнены изображения восьми святых, особо почитаемых отцом настоятелем.

12, 13 и 14 сентября во Владимирской церкви города Мытищи пребывали мощи вмч. Георгия. Во вторник, 13 сентября в этом храме Божественную Литургию и молебны с акафистом совершали клирики Сергиево-Посадского благочиния. На поклонение к святыне съехались многочисленные паломники из нашего района.



ДОРОГОЙ ОТЕЦ ИОАНН!

Поздравляем Вас
с 10-летием Вашей хиротонии
во священника!

Теперь отчетливо видно,
что вл.бор,
сделанный Вами тогда,
был предопределен свыше.

Он оказался поворотным
не только в Вашей жизни,
но и в судьбе многочисленных
духовных чад.

Ваше благословенное
беззаветное служение
стало для всех нас свечой,
озаряющей путь к Богу.

Пусть свет и тепло,
которые нам, недостойным,
дарите Вы, не иссякают.
Господь да сподобит всех нас
стать сонаследниками
Его Небесного Царства!

С глубоким уважением
прихожане Успенской церкви,
учащиеся,
родители и преподаватели
воскресней школы.
11 сентября 2005 г.

РЕКЛАМНАЯ ПАУЗА

Словосочетание «рекламная пауза» — один из логотипов современной жизни, реклама успешно завоевала себе VIP-место под солнцем в нашей стране. Но для многих россиян яркие эпизоды еще вчерашних несбыточных грез, не скажешь, что вызывают удовольствия, наоборот, чаще всего они служат только лишь раздражителем негативных эмоций. Почему же внутренне «Я» каждого из нас все-таки противится многообещающим роликам и манящим глянцевым «завывалам»?



ОСНОВНЫМ концептом рекламы является утверждение: ты есть то, что ты имеешь. Таким образом, категория «быть» постепенно подменяется категорией «иметь»: «ты есть то, что ты носишь» (реклама джинсов).

Реклама рисует псевдореалистическую картинку, на которой изображен сытый, благополучный, улыбающийся, «богатый» мир, — по сути, сказка, — в котором уже приобретено множество вещей, и потому в нем царит благоденствие и гармония. Но у этого мира есть возможность стать еще более совершенным за счет покупки какого-нибудь определенного новенького товара. Именно он и может явить жизнь как «полное совершенство».

Ценностным эмоциональным критерием рекламного мира является удовольствие и наслаждение: «Себе в удовольствии не откажешь» (мороженое). Картинка этого мира завершается слоганом, то есть попросту лозунгом. Слоган — это афористичное утверждение, претендующее на универсальность и характеризующееся отказом от объяснений, то есть придающее утверждению статус природного явления, данности, которую не подвергают сомнению и с которой не дискутируют.

Однако здесь констатация фактов нацелена не на утверждение творимого мира; напротив, она призвана камуфлировать уже сотворенный Божий мир и усердно прятать следы творения и отпечатки Творца под временной и безличной «маской очевидности».

Реклама направлена на то, чтобы из любого объекта — культурного, религиозного, исторического, природного и прочее — сделать вещь, а каждого человека превратить в потребителя, хотя бы потенциального, надежно зашифровав принцип мнимости рекламного мира.

Что же сулит человеку обладание рекламными вещами?

«Новую жизнь» (журнал), возможность изменить жизнь к лучшему — «изменим жизнь к лучшему!» (пылесос), «праздник вкуса» (кофе), «вкус истинного наслаждения» (сок), наслаждение «всеми прелестями жизни» (антиаллерген), «свежее решение» (карамель), «совершенство» (шампунь), или по крайней мере «стремление к совершенству» (кофе), выигрыш — «вы всегда в выигрыше!» (газированная вода), успех — «Попробуй раз, еще лишь раз; и гарантирован успех!» (краска для волос), удовольствие (пылесос); «Еда — это удовольствие! А за удовольствие надо платить» (зубная паста), «очарование уверенности в себе» (дезодорант), «райское наслаждение» (шоколад), «секрет обольщения» — «С детства я мечтала узнать секрет обольщения» (шампунь), «престиж» (одеколон).

И, наконец, весь мир: «весь мир с тобой», «весь мир в кармане», «весь мир у ваших ног», «все в твоих руках» (чай, жевательная резинка, газированная вода, одеколон), так что с полным правом «наслаждайся, сколько хочешь» (хрустящие хлеб-

цы). «Мы изобрели обувь на каждый день! А какой день — твой?» Имеется в виду, что этот «твой день» наступит тогда, когда человек превратится в потребителя рекламируемой фирмы.

Потребитель в рекламе то и дело восклицает: «Все в порядке!» (таблетки от насморка), «Все к лучшему» (кофе), «Душа танцует» (жевательная резинка). И в конце концов тот, кто покупает, оказывается «достойным» своего товара. «L'Oreal — ведь я этого достойна!» (Sic! — запомни это своеобразное «аксиом», произносимое при архиерейской, священнической и диаконской хиротонии, — здесь оно становится знаком приобщения к своеобразному «тотемическому» миру).

Итак, достоинство человека оценивается его способностью быть потребителем. Качество товара оп-

того удален Автор (Творец).

И если одна из главных тенденций мифотворчества состоит в том, чтобы превратить мир в объект обладания и пометить собой все, что в нем имеется, произведя нечто вроде описи своего имущества, то наряду с прочими вещами здесь окажется и человек, черты и контуры которого сливаются с его материальной собственностью (ведь он, по этой логике, и есть то, что он имеет).

Отличительной чертой нового стиля жизни (который можно было бы назвать «буржуазным», если бы это слово не вызвало побочных, не идущих к делу ассоциаций) является и то, что отныне многие потребности определяются не необходимостью, а диктатом манипулирующего сознанием «знака», то есть моды и рекламы. Вещи приобретают сверхчувственные социальные качества, провоцируя в самой психической ориентации потребителя призывы самому стать обладателем таковых, чтобы тем самым приблизиться к некоей социальной общности, будь то «деловые люди» или «попса». Вещи, как и идеи, начинают подделяться под саму жизнь в обществе и культуре, в которой отныне все получает знаковый социальный характер.

В результате этого и человек, и социум, и культура, и даже власть, попадая в «магический» круг знаков, утрачивают подлинную свободу и обрекают себя на существование в детерминированном мире мнимостей.

Это чревато еще и тем, что личность, ориентированная таким образом, теряет потребность и способность к анализу и познанию предмета, сосредоточивая свои усилия исключительно на возможности его приобретения и использования. Она начинает ощущать мир как повсеместный супермаркет или «сервис», единственной функцией которого является обслужить клиента: потребление делается преобладающим кодом постмодернистского сознания.

Такое же потребительское отношение распространяется и на сферу человеческих отношений. Экзистенциальной заботой человека становится идея его знакового соответствия коллективному стилю жизни: человек претендует на то, чтобы обозначать некую «престижную» реальность, сулящую новые возможности потребления, не будучи в состоянии быть ею: человек пребывает в состоянии постоянной неадекватности себе самому... Он живет в царстве тотальной пошлости.

Таким образом, рекламным концептом (означаемым) является не столько власть денег («золотого тельца»), сколько тотальная бесхозность, безответственность и вседозволенность человека в отсутствие Творца.

Однако цель мифа еще и в таком обосновании мироустройства, при котором человек чувствовал бы себя самоуверенно, самодовольно, комфортно: «Какой удобный мир!» (автомобиль), «Наслаждайся сколько хочешь!» (хрустящие хлебцы). Многочисленные обертки рекламных образов и сопровождающие их лозунги, создающие иллюзию стабильности и процветания человека в мире, на самом деле скрывают в себе страшную идею человеческой растерянности и богооставленности.

Олеся НИКОЛАЕВА
(Из книги «Современная культура и Православие»)

**Отврати очи мои, чтобы
не видеть суеты.
(Пс. 118; 37)**

**Какая польза человеку,
если он приобретет
весь мир,
а душе своей повредит?
(Мк. 8; 36)**

ределяется его фирмой, «маркой». Марка делается чистой фикцией, указывающей на причастность товара и его обладателя к высшим сферам престижа и преуспеяния. События и лица мировой истории (Наполеон, Суворов, Александр Македонский) также призваны стать такой же экзотической этикеткой.

Обществом усваивается идея, согласно которой процесс потребления, осуществляющийся при покупке товара, есть природный алгоритм человеческой жизни, а вещи — средство осуществления и утверждения человеческой личности. «Я» стремится к тому, чтобы предстать в мире в виде «Я + сумма вещей», каждая из которых несет на себе знак человеческого достоинства и престижа. Деньги, которые лишь и могут превратить человека в потребителя, натурализуются, делаются выражением природной способности к приобретению, продолжением природных человеческих свойств и процессов, выражая готовность выполнять функцию поглощения мира, возвышения и утверждения их обладателя.

Но и приобретенные вещи усваивают статус неотъемлемых качеств человека. Однако в отличие от Собакевича, у которого, как известно, каждый предмет, каждый стул, казалось, говорил: «и я тоже Собакевич!» и я тоже очень похож на Собакевича!», приобретенные вещи современной жизни сами обосновывают человеческое бытие: человек пестрит названиями фирм, изобилует знаками, его можно «прочитать», и сам он хочет быть прочитанным таким образом. В этом смысле он является текстом, из ко-

ДВА НОВОЛЕТИЯ

С принятием христианства на Руси был принят календарь, согласно которому новолетие наступало 1 марта, а летоисчисление велось от сотворения мира.

В конце XV века в нашей стране, вслед за Византией, новолетие стали исчислять 1 сентября. В XVIII веке Петр I, как уже было принято в Западной Европе, вводит летоисчисление от Рождества Христова и переносит начало года на 1 января, которое становится гражданским Новым годом. Несмотря на это 1 сентября (14 сентября по

новому стилю) осталось первым числом в церковном календаре.

Вместе с церковным новолетием 1 сентября в дореволюционной России начинался учебный год. И в наше время этот день открывает школьные двери для учащихся.

По этому случаю благочинный церковью Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов) поздравил начальника департамента по образованию О. К. Дудареву, директоров и учителей нашего района с началом учебного года.

УВАЖАЕМАЯ ОЛЬГА КОНСТАНТИНОВНА!

Сердечно поздравляю Вас, директоров и учителей учебных заведений нашего района с новым учебным годом!

Учить и воспитывать детей — дело не простое, но очень важное и ответственное. Ведь нужно правильно сформулировать мировоззрение учащегося, дать интеллектуальные знания, привить ему любовь к родине, научить добру и благочестию, сберечь невинную душевную чистоту. И это наши общие задачи. Думаю, что Вы солидарны в моих рассуждениях. Желаю Вам всесильной помощи Божией в наступившем новом учебном году и призываю на Вас Божие благословение!

Приложим все усилия ради блага нашего народа и любимого Отечества!

С любовью и глубоким уважением
Благочинный церковью Сергиево-Посадского округа
Игумен Иоанн (Самойлов)
1 сентября 2005 года



Церковь Рождества Богородицы села Махра

пустошь уже именуется селом, в котором числились: монастырский двор, где проживали троицкие старцы, ведавшие сельскохозяйственными работами, и монастырские работники; деревянная клетская церковь Рождества Пресвятой Богородицы с приделом свт. Николая и дворы попа, пономаря, просвирицы и дьячка. В XVII веке в селе появились крестьянские дворы.

С весны 1764 г. Махра входит в состав казенных земель.

В 1826 г. на месте деревянного храма на средства прихожан здесь возводится каменная церковь с приделами во имя Святой Живоначальной Троицы и святого пророка Илии. Приход состоял из жителей села и окрестных деревень Афанасово, Богородское, Дмитровская, Ченцово, Козино, Алаево, Агафонково, Селехово и местечка Зимняк.

В 1887 году в церковном доме была открыта приходская школа. Ее заведующим и законоучителем был священник Михаил Горский, учителем — выпускник семинарии Федор Сиrotинский, учительницей — Александра Лебедева, окончившая курс в епархиальном женском училище. После смерти священника Михаила место законоучителя занял его сын — священник Николай Горский.

Известно, что все дети-сироты села находились на иждивении храма. До 1936 года в храме служил игумен Аполлоний (Хлебников), в 1937 году он был расстрелян на полигоне в Бутове.

Храм был закрыт в 1941 году. Его разорение началось с 1943 года. Позже, во время строительства поселка ГАЭС, в храме была устроена мастерская по ремонту автомобилей.

В начале 90-х годов храм был возвращен Русской Православной Церкви. Первый молебен был отслужен в ноябре 1990 года, а первая Литургия совершена на Вербное воскресенье в 1991 году. Сразу начались реставрационные работы.

В настоящее время уже восстановлена колокольня, подняты кресты на гла-

вы церкви и звонницы, пол внутри выложен мрамором, написаны иконы для двух иконостасов, церковный двор обнесен металлической оградой. К восстановлению внутреннего убранства приложили усилия прихожане и благодетели поселка ГАЭС.

2. Богородицерождественская церковь была построена также в селе Мишутино, которое являлось центром одноименной волости. В документах под 1621-22 гг. оно отмечено как «старинная вотчина» Якова Гавриловича Писемского. Вместе со своими крестьянами упомянутый землевладелец построил в селе деревянную клетскую церковь Рождества Пресвятой Богородицы.

В 1699 г. часть села вместе с деревней Васильково выменял сержант Преображенского полка Александр Данилов сын Меньшикова.

В начале XVIII века село перешло в собственность Троице-Сергиева монастыря, а с 1764 г. — в состав частных земель. В конце XVIII века в селе, помимо крестьянских дворов, стоял деревянный господский дом и ветхая Спасская церковь.

В 1805 г. в Мишутине была выстроена новая каменная церковь с тремя приделами: верхний — Спасский, нижний — в честь Рождества Пресвятой Богородицы и иконы Божией Матери «Всех Скорбящих Радость». В 1842 году к храму была пристроена колокольня. В церкви находилась местничтимая икона Страстной Божией Матери. Действовала церковноприходская школа.

В 1937 году храм закрыли, настоятеля иеромонаха Лаврентия арестовали и расстреляли на печально известном полигоне в Бутове.

В храме сделали зерносушилку, где потом был пожар. Во время войны, в 1943 году, в храме была столовая, в ней также произошел пожар, уничтоживший внутреннюю часть храма, рамы и двери.

До 1991 года храм стоял заброшенный, а затем был передан Православной общине. Так началось возрождение и восстановление святыни, понемногу храм стал преобразовываться. В настоящее время трудами настоятеля восстановлены колокольня, крыша, пол, купол, кресты. Подведено отопление, благоустроивается церковный двор. В 2005 г. храм отмечает свое двухсотлетие.

3. И еще один храм Рождества Пресвятой Богородицы находился на реке Шибакте в селе Богородском, принадлежавшем князю Я. К. Черкасскому — одному из лучших полководцев царя Алексея Михайловича. Деревянная церковь села впервые упомянута в документах под 1654 г.

После смерти князя имение унаследовал его сын Михаил. При нем в селе была выстроена новая деревянная церковь Рождества Пресвятой Богородицы. Сын князя Михаила — Алексей Черкасский, канцлер, действительный тайный советник, сенатор, кабинет-министр — построил в селе вторую деревянную церковь в честь Преображения Господня.

Каменный Богородицерождественский храм в Богородском был построен в 1768 г. новым владельцем села князем Сергеем Никитичем Долгоруким, в 1798 г. возведена каменная колокольня.

Храм имел приделы во имя святого великомученика Никиты и в честь Рождества Христова. В 1827 году в Богородском была устроена богадельня на 24 человека с небольшой церковью в честь иконы Божией Матери «Всех Скорбящих радость». Здание сохранилось до сего дня, но еще не передано Церкви.

В советское время, в 30-х годах, храм Рождества Пресвятой Богородицы был закрыт и предан запустению. Богослужение в нем возобновилось в 1992 г.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

МЫ ЗАПИСАЛИСЬ В ВОСКРЕСНУЮ ШКОЛУ

Учеба, школа — предмет родительских раздумий, волнений и тревог. К нам в редакцию пришло письмо, посвященное этой актуальной теме. Наша читательница, пожелавшая не называть имени, записала своих детей в воскресную школу.

«В жизни нашей семья произошло одно важное событие. Не сказать, чтобы мы обсуждали его с утра до вечера и думали только о нем. Но его ответ замечался везде и во всем. В конце августа мы записались в воскресную школу при Успенской церкви, что на Болотной улице.

Запись и предварительное собеседование представлялись детям в виде сурового испытания, пройти которое они собирались со всем и всеми у них мужеством. Два дня обсуждались важнейшие вопросы поступления между собой и со взрослыми. И чем мы им могли помочь — ведь мы никогда не поступали в воскресную школу!

И потом они уже знают, что значит учиться, а чему будут учить там?!

Наконец ожидаемый с трепетом час прихода в воскресную школу наступил, и все оказалось совсем не так страшно, более того, прошлогодние рисунки учеников, украшающие один из классов, вызвали неподдельный интерес и восторг.

В начале сентября состоялось родительское собрание, где оказалось, что мы, взрослые, забыли о главном, вернее, не забыли, а просто проявили легкомыслие и не подумали о том, что учеба в воскресной школе нужна не для богословского образования и обыкновенного пополнения копилки знаний. Нет, не для этого. Как во время прозвучали слова игумена Иоанна (Самойлова), возглавляющего школу, о том, что главное — не богословие, а богослужение, что нужно жить жизнью Церкви. Он говорил о великой силе совместной молитвы церковной и домашней и о том, насколько важно приблизиться Святым Христовым Таин вместе, всей семьей.

Его выступление несколько охладило наш пыл и успокоило то легкое возбуждение, в котором мы пребывали последние дни. И тогда вновь ясно и предельно отчетливо проявилось то, что заслонила житейская суета: главное в том, чтобы стать на-

стоящим христианином, не по одному имени, но по самой жизни стремиться к Богу, преобразиться Его светом, освятиться Его благодатью.

Вдруг откуда-то из глубин памяти возникли прочитанные в одной книге размышления о сведущем богослове, который парадоксально оказывается неверующим, потому что богословие, и в том числе обучение Закону Божьему, ничто без исполнения его, без молитвы, богослужения и



Церковь Рождества Богородицы села Мишутино

Причастия. «Вера без дел мертва», — говорит апостол Иаков. Простое заучивание заповедей без их исполнения превращает человека из христианина в неверующего богослова.

И мы, родители, не должны, просто не имеем права перекладывать свои родительские обязанности на воспитателей и педагогов, христианское воспитание детей — евангельский «talant», данный нам, и его необходимо использовать с толком и получить прибыль. Какую? — Зажечь и сохранить веру в детских сердцах, дать им то, что поддержит их «в минуту жизни трудную». Помочь детям войти в Церковь, оставаться в Церкви — дело нашей родительской любви. А от воскресной школы мы ждем помощи в этом и надеемся вместе достичь успеха...

Все-таки хорошо, что мы будем учиться в воскресной школе».

● К 625-ЛЕТИЮ КУЛИКОВСКОЙ БИТВЫ

СКАЗАНИЕ О МАМАЕВОМ ПОБОИЩЕ

8 сентября (21 сентября по новому стилю) 1380 г. на Куликовом поле состоялось знаменитое сражение русского воинства с ордынцами, которое в народе прозвали Мамаевым побоищем. Предлагаем вашему вниманию самое значительное и наиболее популярное в Древней Руси произведение Куликовского цикла — «Сказание о Мамаевом побоище».

(Печатается в сокращении)

НЕЧЕСТИВЫЙ и гордый князь Мамай владел всей Ордой. Имел он гнев на великого князя Дмитрия Ивановича. Надеясь приобрести большую поживу, возгордился он, вознесся в уме своем гордостью великой и захотел стать вторым Батыем и завладеть всей Русской землей.

В то время к великому князю Дмитрию Ивановичу в Москву пришла весть, что князь Мамай с войском огромным хочет идти на него войной.

Великий князь захотел посетить монастырь Живоначальной Троицы и преподобного игумена Сергия. И прибыл в монастырь месяца августа в восемнадцатый день. Он собрался тотчас вернуться, ибо торопили его многочисленные вестники, сообщая о нашествии Мамаю. Но преподобный игумен Сергий уприсялся с ним хлеба за трапезой. «Пусть Господь Бог и Пречистая Богородица помогут тебе! — сказал он. — Не пришло еще время тебе с вечным сном надеть венца смертного, но бесчисленному множеству других готовятся венцы с вечной памятью». И он велел принести освященную воду, и по окончании трапезы благословил крестом великого князя, и окропил его святой водой, и сказал ему: «Почти дарами и почестями нечестивого Мамаю. Пусть Господь, увидев твоё смирение, вознесет тебя, а его неукротимую гордость и ярость низвергнет». Тот же сказал: «Я все это сделал для него, отче, но он еще больше возгордился». А Преподобный сказал ему: «Если это так, ждет его непременно гибель и забвение. Тебе же от Господа Бога, и Пречистой Его Матери, и всех святых его — помощь, милость и слава».

Стал великий князь просить у него Пересвета и Ослябя: «Отче, дай мне двух воинов, двух братьев, Пересвета и Ослябя. Всем известно, что они могучие воины, крепкие богатыри и весьма опытные в военном деле и устроительстве». И преподобный Сергий велел им поскорее собираться на войну. И они от всей души исполнили послушание Преподобного. А он дал им оружие вместо тленного нетленного, крест Христов, нашитый на схимах, и приказал им возлагать схиму на голову вместо шлема и крепко сражаться за Христа против врагов Его. Он благословил крестом и окропил святой водой великого князя, двух иноков, Пересвета и Ослябя, и всех князей, бояр и воевод. И сказал он великому князю: «Господь Бог будет тебе помощником и заступником, и он победит и низложит твоих противников и прославит тебя».

Великий князь, получив благосло-

вение от Преподобного, возвеселился сердцем и, укрепившись именем Христовым, помолившись Господу Богу, и Пречистой Богородице, и великому чудотворцу Петру, и всем святым, сказал всем с воодушевлением: «Братья, лучше почетная смерть, чем постыдная жизнь! Так перейдем же Дон и сложим там головы свои за святые церкви, за православную веру и за братьев наших христиан!»

И перешли Дон, и, пройдя, разрушили за собой мосты.

И настала праздничная ночь Рождества Пречистой Богородицы. Осень тогда была долгая, дни солнечные,



светлые, сияющие, и было очень тепло. И в ту ночь была полная тишина и тепло.

После этой ночи, когда занималось уже утро, месяца сентября в восьмой день, на праздник Рождества Пречистой Богородицы, и всходило солнце, была мгла великая по всей земле, как тьма, и до третьего часа дня, а потом стала убывать.

И вот приготовились к бою все христианские полки, надели свои доспехи и встали на Куликовом поле около устья Непрядвы-реки. И вступила татарская сила на холм, и стала сходить с холма. Также и христианские полки спустились с холма и встали в чистом поле на твердом месте.

Тут пришли к Дмитрию Ивановичу посланцы от игумена Сергия Радонежского с благословением и с таким письмом: «Да будет тебе помощником Господь Бог, и Пречистая Богородица, и святой чудотворец Петр!» Прислана была ему просфора Пречистой Богородицы. И велел князь полкам не спеша выступать.

Внезапно татарские войска быстро спустились с холма, но дальше не пошли и остановились, ибо не было места, где бы развернуться. И так они встали стеной, опустив копья, каждый положил свое копьё на плечо впереди стоящего, передние немного, а задние во всю длину. А великий князь тоже со своим огромным войском рус-

ским сошел с другого холма навстречу им. И страшно было видеть, как две великие силы сходились на кровопролитие, на неминуемую смерть: татарское войско, темнеющее во мраке, мрачное, и русская рать в светлых доспехах, как великая река, лилась, как море, зыбились, и солнце светло сияло над ними, испуская на них свои лучи, и они издали были видны, как светильники.

А нечестивый царь Мамай с пятью главными князьями выехал на высокое место на холме и остановился

там, чтобы видеть человеческое кровопролитие и смертоубийство. И вот каждому настал жизненный предел и конец приблизился.

И вот стали обе силы вместе сходить: с той стороны огромная татарская сила, а отсюда сам великий князь Дмитрий Иванович со всеми русскими князьями. И было видно, что русское войско несказанно велико — их было более четырехсот тысяч конницы и пехоты. И татарское войско также было очень велико.

И уже вплотную сошлись оба войска, как выехал из татарского полка богатырь, огромный, широкий в плечах, являя всем свою великую доблесть. И был он для всех так ужасен, что никто не смел против него выйти, и каждый говорил соседу, чтобы тот вышел, и никто не шел. Тогда инок Пересвет, славнейший из послушников преподобного игумена Сергия Радонежского, сказал великому князю и всем князьям: «Не тревожьтесь об этом. Велик Бог наш и велика Его си-



ла. С Божьей помощью, и Пречистой Его Матери, и всех святых и преподобного игумена Сергия молитвами хочу я с ним встретиться».

И все заплакали — великий князь, и все князья, и все войско. И вот инок Пересвет, послушник преподобного Сергия, пошел против татарского богатыря Темир-Мурзы, и ударились они крепко, так громко и сильно, что земля содрогнулась, а оба они мертвыми упали на землю и тут приняли конец; также и кони их погибли вместе с ними.

И вот настал седьмой час. И сказал великий князь своим князьям и боярам и всему воинству: «Братья, пора нам испить нашу чашу. И пусть это место станет нам могилой за имя Христово, за христианскую веру, за все православное христианство».

И вот сошлись обе великие силы на бой. И была крепкая битва и злая сеча, и кровь лилась, как вода, и бесчисленное множество воинов с обеих сторон, с татарской и русской, пали мертвыми. И тут русская пешая рать сломилась, как деревья, как скошенная трава, полегла. И было страшно это видеть. Но христианское войско билось, не слабей. И начали татары одолевать.

А в то время в дубраве с тайным засадным полком стоял князь Владимир Андреевич, а с ним отборное войско с мудрым и храбрым воеводой Дмитрием Боброком Волынцем. И вот внезапно потянул ветер сзади, понуждая их выйти против татар. Тогда Дмитрий Боброк Волынец сказал князю Владимиру Андреевичу: «Господин наш князь, час пришел, время приблизилось».

Когда Мамай увидел, что новые, неутомленные христианские полки выступили против его татар, побежал с князьями своими и небольшой дружиной. И много татар погибло от руки христианского войска. А княжеские полки гнали за татарскими до самых станом их и захватили много богатства и всякого имущества. И вернулись обратно христианские воины, и увидели, что всюду мертвые лежали. Количество убитых Мамаем в этом побоище невозможно было исчислить. Кто может пересчитать или назвать, если число их потерян? Записаны их имена в Книге Жизни.

И велел великий князь священникам петь надгробные песнопения над убитыми, и погребли их, кого смогли и успели, и воспели священники вечную память всем православным христианам, убитым татарами на поле Куликовом, между Доном и Мечей. И сказал великий князь: «Да будет вечная память всем вам, братья и друзья, православные христиане, пострадавшие за православную веру и за все христианство между Доном и Мечей. Это место суждено вам Богом! Простите меня, и благословите в этом веке и в будущем, и помолитесь за нас, ибо вы увенчаны нетленными венцами от Христа Бога!»

И затем сказал великий князь Дмитрию Ивановичу брату своему князю Владимиру Андреевичу: «Пойдем, брат, на свою землю Залесскую, к славному городу Москве и сядем на своем княжении, на своем отцовском и дедовском столе, ведь мы приобрели себе чести и славы на весь свой род».

Великий князь отправился и в монастырь к Живоначальной Троице в Радонеж, к преподобному игумену Сергию, и помолился со слезами Господу Богу, и Пречистой Его Матери, и всем святым Его, и получил благословение у преподобного игумена Сергия. И сказал ему: «Отче, твоими святыми молитвами победили мы измаильян. А если бы твой чудный послушник инок Пересвет-Александр не убил великого татарского богатыря, то пришлось бы многим испить от него смертную чашу. Ныне же, отче, Божьим попущением за многие наши грехи многое множество воинства христианского убито татарами. Нужно, чтобы ты пел панихиды и служил обедни по всем ним, по убитым». Так и было.

Он сделал пожертвование на нужды монастыря преподобному игумену Сергию и всей братии. И затем возвратился опять в Москву и воссел на великом княжении Московском своем, наследстве от отцов и дедов, отдыхая от многих трудов и болезней, которые он претерпел за православную веру и за все православное христианство.

Особые дни СЕНТЯБРЬ

14, среда. Начало индикта — церковное новолетие.

15, четверг. Прпп. Антония и Феодосия Печерских.

17, суббота. Обретение мощей свт. Иосафа, еп. Белгородского. Иконы Божией Матери, именуемой «Неопалимая Купина».

18, воскресенье. Прор. Захарии и прав. Елисаветы, родителей святого Иоанна Предтечи.

19, понедельник. Воспоминание чуда Архистратига Михаила, бывшего в Хонех (Колоссах).

21, среда. Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Престольные праздники Богородице-рождественских храмов сел Мишутино, Махра и Богородское.

22, четверг. Праведных Богоотец Иоакима и Анны. Престольный праздник церкви села Аким-Анна.

24, суббота. Суббота перед Воздвижением. Прп. Силуана Афонского.

25, воскресенье. Отдание праздника Рождества Пресвятой Богородицы.

26, понедельник. Память обновления (освящения) храма Воскресения Христова в Иерусалиме (Воскресение словущее). Престольный праздник церкви села Хребтово.

27, вторник. Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня. Престольный праздник в Крестовоздвиженской церкви села Воздвиженского. День строгого поста.

29, четверг. Иконы Божией Матери, именуемой «Призри на смирение». Мц. Людмилы.

30, пятница. Мцц. Веры, Надежды, Любви и матери их Софии.

ОКТАБРЬ

4, вторник. Обретение мощей свт. Дмитрия, митр. Ростовского.

6, четверг. Прославление свт. Иннокентия, митр. Московского.

8, суббота. Преставление прп. Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца.

9, воскресенье. Преставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Престольный праздник церкви с. Слотоно. Свт. Тихона, патриарха Московского и всея Руси.

11, вторник. Прпп. Схимонаха Кирилла и схимонахини Марии. Собор прпп. Отцев Киево-Печерских, в Ближних пещерах (прп. Антония) почивающих.

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д. Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почтительные газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья». Тел. 540-63-23

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно. Отпечатано в типографии ООО «Издательский дом «Космос» 141070, г. Королев, Калининградский проезд, 1. Тел. 513-17-55. Номер подписан в печать 19.09.2005 г. в 12.00. Печать офсетная. Объем 1 п. л. Тираж 10057 экз. Заказ № 87

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ),
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,
редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук